

与绣球相遇

春天是个肌肤水嫩、顾盼生辉的 美少女。春天很妩媚。春姑娘的笑 声从疾走着的、顽皮淘气的云朵里落 下来,落进森林,落进草地,落进田 野,落讲小区的花园里。

太阳出来了,春姑娘浅醉的笑 声,感染得每一道阳光笑意盈盈,感 染得整个世界生机勃勃、喜气洋洋。 大地上的花朵听到了春水在叶脉里 流淌的声音,听到了一阵紧似一阵的 春天的号角,睁开了心中的灵眼。花 儿们大清早就忙着起来开花。一朵 绣球花说:"这真是一个开花的好日 子啊!姐妹们,你们都不要谦让了, 赶紧开花吧!"那好吧,绣球花一朵一 朵地都开了。

绣球花在古代被称为"绣毬", 《广群芳谱》记载:"绣毬,木本,皴体, 叶青色,微带黑而深,春月开,花五 瓣,百花成朵。"古人用"百花成朵,团 圞如毬"来形容。我走在小区的人行 道上,欣赏家家户户院子里栽种的绣 球花,人与花一般素里相近。走在绣 球花丛中,欣赏着五彩斑斓的绣球 花,瞬间感觉春天被点缀得风情万 种。白色的是纯洁,粉红的是青春, 紫色的是梦幻,胭脂红的是热烈,蓝 色的是安宁。绣球花是时光的丹青, 是花色里的上品,花朵中色彩渐变的 层次感,让人想起素心女子轻舞的水 袖,摇曳在季节之上,把素笺上的芬 芳开在春天的眉宇心间。

我的目光像一把刷子,盯着绣球 花仔仔细细地扫,心灵变得芬芳而透 明。七八朵小花簇拥在一起,组成一 朵花球。一簇挨着一簇,一枝连着一 枝,团结一致,抟扶成球,展示着一种 整体美。往远处眺望,蓝天丽日下的 绣球花就像开在仙境中一般,灿烂的 阳光洒在花朵上,花朵闪闪发亮。一 大片绣球花在绽放,像打翻的染料盘 一样,把春天衬托得生机勃勃、欣欣 向荣。大朵大朵的绣球花,把我穿过 去的目光着了色,也把我的心情着了

色,一天一天五彩缤纷的心情开满我

的春天,一直延伸至夏天。

绣球是极富诗情画意的。绣球 用自己的一生一世美化大地上的风 景,丰富着人们的情感。绣球是古诗 文里绝美的意象。明代诗人谢榛云: "高枝带雨压雕栏,一蒂千花白玉 团。"谢榛观察得很仔细,绣球花是上 百朵花聚在一起。人们给这种形态 的花起个名字叫"伞形花序"。宋代 诗人黄庚道:"花袖巧学传膏样,不属 针一属化工。"诗人称赞绣球花的神 韵传神精巧,不属于针线下的产物, 属于天工下的。明代邓仪有诗云: "广庭春日正暄妍,一树名花玉槛 前。百颗毳毬谁织就,几枝琼萼露和 圆。"诗人的目光被开在栏杆前的绣 球花粘住了,他用诗歌塑造出了绣球 花沐浴着明媚的阳光,开在广阔的庭 院中时的绝美形象。宋代的顾逢深 情吟诵:"正是红稀绿暗时,花如圆玉 莹无疵。"诗人称赞绣球花像玉球一 样美丽无瑕。无数文人墨客写下的 诗文留给百代之下的芸芸众生低吟 浅唱,品读赞美绣球的诗文,心中涌 动着真诚炽热的深情。

当我站在草坪旁,镜头对准一株 盛开的绣球时,一位身穿白色曳地长 裙的明眸皓齿的小姑娘用手指轻轻 碰触我的手臂,告诉我不要因为拍摄 一从花而踩伤了小草。我莞尔一笑, 说了声:"谢谢提醒。"

我想起自己也阻止过摘玫瑰花 的年轻女子。这就是美的教化作用, 美教导我们珍惜美,美教导我们通向

与绣球相遇,我与绣球做着同样 的梦。它们提着盛满阳光、露珠、鸟 鸣和清香的花篮,提着一生的心愿和 梦想,来到尘世间。我与绣球相顾无 言,在心有灵犀间,生出万般寂静欢 喜。我的心灵之篮里也盛满露珠、鸟 鸣、梦境,盛着与绣球有关联的最饱 满的情绪和最纯洁的记忆。

今生今世不负相遇,绣球在心田 间氤氲出的淡淡的温馨的气息和欣 喜的情调会一直弥漫在我的人生中, 成为一种超越生活和生命的幻影。

诗二首

月湖听莲

■徐天亮

在月湖沉睡千年 我是丝连牵肠的藕 以淤泥润肤 柔胰光洁如玉

渔歌向晚 渔火跳跃成沿湖漫步凄迷的眼

伸展,回环 以瑜伽的姿势引体向上 破土,出水 我婀娜成遗世独立的莲 含苞,吐蕊 -缕香魂在碧波中飘忽

水鸟惊处 是缘定三生的公子翩跹而至 还是踏浪追光的少年盛世归来

观新安旅行团历史纪念馆有感

■萧城

雨急风狂世乱离,

新安子弟志难移 身行万里弘师训, 艺演千般固国基。 笔. 墨音声容貌, 永. 东西南北古今题。 时穷节见东流水, 好汉何曾必老者。

萧城,本名陈军,文学博士、教 授,曾任扬州大学文学院院长,现任 南京图书馆馆长、党委副书记。



跑起来

■张学飞

加入淮安爱跑团快两年半 时间了,体会很多,感受也很

回家乡淮安前,由于我所 在的部队训练任务特别紧,一 年四季主要训练任务是飞行, 对体能的考核标准不是太高, 尤其是跑步,一年只考核两次, 上半年一次,下半年一次,每次 3000米。我年龄相对大一些, 合格标准为17分59秒,基本 上不训练也能达标。

回到家乡淮安之后,有一 次和家属在公园散步时,偶然 加入了淮安爱跑团。我的跑步 水平也因此得到了较大的提 升。以前从没想过要去跑10 公里,加入爱跑团不到一个月, 我就可以轻松跑完10公里;三 个月后,我就能跑完半程马拉 松: 半年后, 我便自信满满地开 始了人生中的第一个全程马拉

让我最刻骨铭心的是无锡 马拉松和在家门口举办的淮安 马拉松,虽然在6小时内跑完 了全马,但我都受伤了。参加 无锡马拉松时,我是开车过去 参赛的,来回都是自己一个人, 很累。无锡马拉松跑完回来 后,我的左腿疼痛异常。20天 后,我又迎来了淮安马拉松。 参加淮安马拉松时,我的左腿 还没有完全康复,跑到28公里 处,我的右腿又受伤了。28公 里后,我是在左右腿都受伤的 情况下把这场比赛坚持下来 的,比此前的无锡马拉松慢了 近50分钟。

淮安马拉松跑完后,我用 了近两个月的时间疗伤,直到 左右腿一点都不痛了,这才又 慢慢恢复了训练。

疗伤的日子非常孤单,非 常怀念没有受伤时在森林公园 和爱跑团的兄弟姐妹们一起快 乐奔跑的美好时光。

在两个月的疗伤时间里, 我想了很多很多,感受最深的 是爱跑团的陪跑员们平时反复 提醒大伙跑步一定要根据自身 实力量力而行,不要攀比,一定 要把安全预想工作和特情出现 后应对之举考虑周密。毕竟, 无伤跑、健康跑才是王道,才是

全程马拉松 42.195 公里 的距离可以说是体育界的终结 挑战,它不仅是一场比赛,更是 人类对极限的探索与挑战。这 段漫长的旅程,对参赛者体能 的要求极其苛刻,因此我们每 一位准备报名参赛的选手一定 要在全马和半马之间权衡好再 做决定,这两者之间的差异不 仅仅是距离的区别,更关系到 选手们身体的承受能力和对心 理的全面考验。参加全马赛 事,不是一时的冲动决定,需要

长期的系统训练和精心准备。 全马比赛考验选手的不仅仅是 距离、速度和耐力,同时还考验 参赛选手的身体机能,如膝关 节和踝关节等关键部位在长时 间承受反复冲击后可能会导致 关节损伤,所以我们爱跑团的 每一位兄弟姐妹在报名参赛全 马之前,都会把团长经常提醒 我们的话放在心中,对全马赛 事常怀敬畏之心。健康跑、安 全跑是我们永恒的初心和追

自此以后,我彻底恢复了理 智,不和任何人攀比,跑自己的 速度和节奏。由于及时调整了 心态,不盲目攀比和追赶,到今 天为止我都没有因为跑步而受 伤,即使跑完全马也不感觉特 别累,基本上两天就能恢复。 在这样的良性循环下,我在去 年的南京全程马拉松比赛中得 到了全新的提升,半程用时1 小时54分钟,全程用时3小时 54分33秒,跑到39公里时我 还上了趟厕所,用时约3分钟, 这样算下来,我的南京全程马 拉松实际用时应该是3小时51 分钟,最重要的是南京马拉松 结束回淮后,我的大腿小腿两 三天后就恢复了正常,基本上 无任何不适之感。

加入淮安爱跑团后,我参 加的全程马拉松有七八次,也 曾孤单过,也曾犹豫过,也曾观 望过,也曾等待过 ……

跑友圈有一个流行的说 法:"真正的全程马拉松是从 32公里时开始的。"这剩下的 10公里,是对一个全程马拉松 冼手最全面最全新的考验:这 剩下的10公里,也是对参赛选 手毅力和恒心的挑战,就看谁 能坚持到最后。

值得庆幸的是,我报名参 加的所有比赛没有一次在32 公里后放弃,全都坚持了下来, 咸谢永不言套的自己 咸谢郡 助我不断提升的淮安爱跑团, 尤其要感谢爱跑团的团长周

周浩和我一样,也曾是一 名军人,他退伍不褪色,作风过 硬,带领团队在花香四溢的森 林公园、在垂柳依依的里运河 畔与风为舞,坚持训练。爱跑 团的每一次训练都充满力量和 激情,成为森林公园和里运河 畔一道美丽的风景线,经常获 得来此观光、旅游、散步的外地 游人与本地市民的赞叹!

最美人间四月天,不负淮 马不负卿。淮安春天的浪漫有 你亦有我,淮马就是我的芳菲 遇见你的奔赴,满怀热情,充满

2024淮安马拉松开赛在 即,我在参赛冼手报到外漕运 门等你,等风一样的你!